

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Азизовой-Полуэктовой Анны Наилевны  
на тему**

**«Системные принципы формирования региональной туристско-  
рекреационной среды»**

**на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности  
05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция  
историко-архитектурного наследия**

Исследование возможностей внутреннего туризма и осмысление их с точки зрения архитектурно-градостроительного восприятия затрагивает одну из важнейших проблем современной российской действительности, в особенности в сложившейся политической и экономической ситуации. Однако потенциал, заложенный в диссертационном исследовании Азизовой-Полуэктовой Анны Наилевны, имеет гораздо большее значение, чем решение сиюминутных проблем.

Диссертация Азизовой-Полуэктовой А.Н. затрагивает одну из важных проблем современной архитектурной науки в части формирования и развития архитектурной туристско-рекреационной системы, воспринимаемой как система типа «население-среда» (демоэкосистема) и применения к этому объекту системного метода исследования.

Особую актуальность проводимого исследования Анна Наилевна подчеркивает разработкой целостной структурной модели туристско-рекреационной системы, способствующей пониманию сути основных системообразующих принципов, действующих на уровне законов.

Вместе с этим необходимо отметить объемную работу по исследованию системных предпосылок рассмотрения объекта, обобщении отечественного и зарубежного опыта использования историко-архитектурного наследия в туристских целях. Проведен подробный анализ элементов, составляющих систему их свойств (в структуре системы) и отношений между собой и с внешней средой. Исследование простирается на анализе источниковой базы различных областей знания, проектных и нормативных документов, статистических данных.

Тезис автора о необходимости рассмотрения архитектурной туристско-рекреационной среды как системы типа «население-среда», где основным побуждающим элементом (звеном-мотиватором) является человек, выглядит особенно убедительным, если учесть сложную систему социально-психологических факторов мотивации и взаимодействий, возникающую в среде туристической рекреации.

*№ 365 от 27.05.2015 г.*

Представленный к рассмотрению труд, выполненный с применением основ общей теории систем, имеет высокий потенциал для дальнейшего развития не только в области архитектурной науки, он может быть интересен и другим специалистам, занимающимся развитием туристских территорий и межтерриториального взаимодействия, формированием брендов регионов, разработкой образовательно-природоведческих и природоохранных программ и др. Предложенный автором алгоритм применения основ системного подхода и анализа позволяет выйти на новый уровень проектирования архитектурных туристско-рекреационных систем.

Существенных недочетов в выдвижении теоретической гипотезы, логике выводных данных и примененных методов исследования не выявлено.

Однако есть несколько моментов оставляющих ощущение недосказанности, в частности в тексте автореферата отсутствует четко сформулированная специфика Центрально-Черноземного региона, рассмотренная с точки зрения формирования туристско-рекреационной среды. Как следствие этого, из общего **обширнейшего** анализа и систематизации, проведенных автором выпала такая особенность ЦЧР как высокая плотность заселения и промышленного освоения, ввиду чего на долю ТРС остается не так много потенциала для развития, исключая локальные всплески в местах культурного, культового, мемориального или экологического "поломничества". Так же не четко отражена возможность трансляции части занятых под производство и иные отрасли народно-хозяйственной деятельности территорий под ТРС (агротуризм, экотуризм, образовательный туризм, профессиональный и специальный туризм и т.п.)

Особенно стоит отметить «5» (пятый) пункт основных выводов диссертационного исследования в котором говорится о потенциале применения BIM-технологий при анализе, проектировании, создании и управлении комплексной системой туристическо-рекреационной среды. Данное направление является интересным и перспективным, с большим потенциалом возможностей для проведения дальнейших научных исследований автора.

Структура автореферата обладает смысловой логикой, текст изложен четким научным языком, свидетельствует о владении диссертантом методикой научного процесса и отражает все этапы исследования.

Публикации в научных изданиях представлены в достаточном объеме, основные положения исследования внедрены в проектную, учебную и научную практику.

В целом, диссертация Анны Наилевны Азизовой-Полуэктовой заслуживает высокой оценки, работа выполнена на достаточно высоком профессиональном уровне, новизна и актуальность работы очевидны, а приведенные замечания не снижают научной и практической ценности исследования.

Диссертационная работа Азизовой-Полуэктовой А.Н. «Системные принципы региональной туристско-рекреационной среды», представленная на соискание ученой степени кандидата архитектуры соответствует требованиям ВАК.

Автор Азизова-Полуэктова Анна Наилевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

  
Александр Владимирович Панфилов,

15.05.2015г  
к.арх., доц., заведующий кафедрой Архитектуры и Дизайна,

Тюменского Государственного Архитектурно-Строительного Университета  
(ФГБОУ ВПО ТюмГАСУ)

Почтовый адрес: 625001, г. Тюмень, ул. Луначарского 2-307

Тел./факс: +7-3452-431462

e-mail: [archi-zoom@mail.ru](mailto:archi-zoom@mail.ru); [kadis@tgasu.ru](mailto:kadis@tgasu.ru)

Подпись заверяю:

Ученый секретарь ученого совета

 В. Максимова